



THE BIBLE READING CLASS
歷史書讀經 #19

歷代志上 20-29 章

王文堂牧師

讀經班的金句

聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）

All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17)



A man with a backpack is walking away from the viewer on a dirt path that leads towards a large wooden cross in a vast, green field. The scene is set during sunset or sunrise, with a bright sun low on the horizon, casting a long shadow of the man and the cross. The sky is filled with soft, golden light and scattered clouds. The overall mood is peaceful and contemplative.

研讀聖經，與神同行 一個屬靈的旅程

- 願你以敬虔的心研讀神的話語，行在祂的旨意當中！
- 願主的道興旺，主將得救的人加給教會！
- 願主賜福你讀經的日子！

恩典和真理

- 道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的**有恩典有真理**。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。
- 律法本是藉著摩西傳的；**恩典和真理**都是由耶穌基督來的。（約 1:14,17)



被神揀選的人

10/4/2020 王文堂牧師

被神揀選的人

- 大綱：
 1. 揀選的事實
 2. 揀選的目的
- 1. **揀選的事實**：我們的神是一位揀選的神，從舊約到新約，神一直都在揀選。神揀選了亞伯拉罕，使他成為祝福萬國的器皿。神揀選了以色列，使他們在萬民中作神的子民。神揀選了大衛，使他的國位堅固，直到永遠。耶穌揀選了門徒，使他們跟從他，賦予他們使命，去使萬民作耶穌基督的門徒。從亞伯拉罕到以色列，從以色列到大衛，從大衛到基督門徒，神一直都在揀選。

揀選的事實

- **耶穌揀選門徒**：不是你們揀選了我，**是我揀選了你們**，並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。（約15:16）

揀選的事實

- **神揀選亞伯拉罕**：耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」（創12:1-3）

揀選的事實

- **神揀選以色列人**：摩西到神那裡，耶和華從山上呼喚他說：「你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說：『我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。』這些話你要告訴以色列人。」（出19:3-6）

揀選的事實

- 神揀選教會 (ekklesia)：惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。（彼前2:9）

揀選的目的

1. 耶穌揀選門徒：分派你們去結果子，叫你們的果子常存
 2. 神揀選亞伯拉罕：地上的萬族都要因你得福
 3. 神揀選以色列：在萬民中作屬我的子民
 4. 神揀選教會（ekklesia）：宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德
- **結論**：被揀選的目的不是內向的，而是外展的。不是神祝福我，使我繁榮興盛，死後上天堂享福；而是神藉著我彰顯基督的愛，行公義、好憐憫，使萬民歸向他，讓地上的萬族都可以得福。

在宗教選項和彰顯基督之間

- 每一位有「**被揀選意識**」的信徒都應當自問：對於那些尚未信主的人而言，我的存在是為他們提供了一個宗教選項，還是向他們彰顯了基督？
- 若對他們而言我是一個「信教的人」或「信耶穌的」，那我只是提供了一個宗教選項：世界上有這麼多宗教，這個信教的人向我講了半天耶穌，還不就是要我信他的教？我幹嘛非信他的教不可？
- 若我向他們**行公義、好憐憫**，彰顯出基督的品格和神的屬性，那我存在的意義就完全不同了。我成為恩典的導管，結出永生的果子，使他人因我得福，認識耶穌，歸向真神，達到主揀選我的目的。

在宗教選項和彰顯基督之間

- 耶穌和使徒的時代，是沒有「**基督教**」的時代。四福音和使徒行傳，以至於整本新約聖經，完全沒有「**基督教**」這個字。基督教是歷史發展的產物，但起初所有的，卻僅是耶穌基督和他的門徒。
- 「**基督教**」的作用，猶如歷史書中的「**以色列國**」一樣，是一個「退而求其次」的選擇。在百姓不能自己謹守遵行神的律法的時代，以色列的君王若能引導百姓歸向神，這個國家才有存在的價值，否則就是毀滅，如同列王紀所記載的。基督教也是一樣，若她的領袖能夠引導人跟從耶穌，這個宗教才有存在的價值，否則就是毀滅，或實際作用上的「名存實亡」。

在宗教選項和彰顯基督之間

- 基督徒不同於古代以色列人之處，在於我們有**十字架**。神的兒子**耶穌基督**在十字架上完成了救贖，一次而永遠地潔淨了以信心歸向他的人，使我們不需要人間的祭司，直接可以進入至聖所與神同在，並且與神同行。耶穌又賜下**聖靈**做我們的保惠師，使每個信徒的心靈受到引領，能夠進入真理。於是我們成為自由人，不受宗教的束縛，無論這個宗教是古代被層層人為律法所束縛的猶太教，還是現代五花八門的基督教。我們在任何情況之下都可以直接跟從耶穌，彰顯神的屬性。
- 剩下的僅是**個人意志性的決定**：我是跟從主呢？還是跟從宗教？此二者並不互相排斥，但是有先後次序。我可以在基督教、在一個宗派、在當地教會的架構中跟從主，但我的優先次序是主耶穌，而不是宗教。



1 CHRONICLES

歷代志上 20-29 章 |

歷代志的主題

1. 主題：神的同在（以聖殿為代表）。
2. 主題經文：「現在我已選擇這殿，分別為聖，使我的名永在其中。我的眼、我的心也必常在那裡。」（代下7:16）（參考經文：出25:8）
3. 金句：「這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。」（代下7:14）
4. 結語：「你們中間凡作他子民的，可以上去，願耶和華他的神與他同在。」（代下36:23）

歷代志的特色

1. **強調聖殿的中心地位（神的同在）**
 - a. 聖殿本身：聖殿的建造、潔淨、污穢、毀滅
 - b. 聖殿祭司：利未人的揀選，職任，忠心
 - c. 聖殿禮儀：獻祭儀式和宗教節日的遵守
2. **強調遵行神話語的重要性（神同在的條件）**
 - a. 獎賞：遵守神的話語蒙福（行主道的列王給予較長的篇幅）
 - b. 懲罰：不遵守神的話語遭禍
3. **族譜（神的恩典在他的子民中持續）**
4. **大衛與所羅門以近乎完美的形象呈現（彌賽亞的預表）**

歷代志大綱

1. 族譜，代上1-9章
2. 大衛世家，代上10-29章
3. 所羅門本記，代下1-9章
4. 猶大列王列傳，代下10-36章

大衛的軍事勝利

- 以色列的敵人來自於國內，也來自於國外。一開始是國內的迦南人，以色列和他們爭戰多年，始終未能清除他們。後來是四周的列國，南邊有以東，東邊有摩押和亞捫。其中對他們威脅最大的，首先是西部沿海的非利士人，後來是北邊的亞蘭人。

非利士人

- 以色列人進入迦南地之後不久，有一批身材高大的「海盜」在西部沿海登陸。他們是非利士人，來自於地中海的克里特島（迦斐託，代上1:12），憑著高超的戰鬥技能和先進的武器（鐵器），佔領了迦南地南部沿海平原。在士師記的晚期，掃羅王朝的全期，以及大衛王朝的早期，他們是以色列最主要也最強悍的敵人。

THE UNITED KINGDOM OF ISRAEL

Around the time of SAUL AND DAVID

EDOM Vassals and defeated peoples



以色列聯合王國領域圖

大衛治服的周圍列國（代上18-19章）

1. 非利士
2. 摩押
3. 亞蘭，瑣巴
4. 以東
5. 亞捫

神對大衛的應許

我必治服你的一切仇敵，並且我耶和華應許你，必為你建立家室。（代上17:10）

非利士人

- 非利士人曾經剗了參孫的雙眼，擄走了約櫃，殺死了掃羅，並且令大衛稱臣。直到大衛統一全以色列之後，非利士人才被大衛治服。
- 歷代志上14章記載了兩次「利乏音谷之役」：
 1. 非利士人聽見大衛受膏作以色列眾人的王，非利士眾人就上來尋索大衛。大衛聽見，就出去迎敵。非利士人來了，布散在**利乏音谷**... (代上14:8-9)
 2. 非利士人又布散在**利乏音谷**... (代上14:13)
- **利乏音谷**位於耶路撒冷的近郊，那時大衛剛攻取錫安的保障，以耶路撒冷為京都。非利士人一聽，立刻就打上來，從沿海平原進軍山區，在耶路撒冷的郊外擺陣。

非利士人

- 當初大衛逃避掃羅，曾經臣服於非利士王亞吉。後來非利士人殺死掃羅，大衛在希伯崙作猶大支派的王，大衛與非利士人的關係變得很微妙，似臣非臣，似敵非敵。待大衛作了全以色列的王，非利士人確定此時的大衛已經變為敵人，就主動出擊，兩次進軍到耶路撒冷近郊的利乏音谷。神將非利士人交在大衛手中，兩次戰役都大獲全勝。在以後的幾年中，大衛繼續向非利士人進剿，奪取他們的主要城市迦特，將他們治服：
 - 此後，大衛攻打非利士人，**把他們治服**，從他們手下奪取了迦特和屬迦特的村莊。（代上18:1）

非利士人

- 在那之後，雖尚有一些零星的抵抗，但大勢已定。非利士人不再是以色列的強敵，甚至還有些人作了大衛的傭兵（**迦特人以太**成為大衛手下的大將），如同當年大衛曾經作過非利士人的傭兵一樣：
 - 王的臣僕都在他面前過去。基利提人、比利提人，就是**從迦特跟隨王來的六百人**，也都在他面前過去。（撒下15:18）
- 非利士人後來被**亞述**征服，成為一個屬國。到了**巴比倫**王尼布甲尼撒興起，進一步將非利士滅亡。到了**波斯**的時代，殘餘的非利士人已經完全被同化，從歷史的舞台上退出，湮沒於茫茫人海之中。

大衛數點人數：動機出了問題

- **事情的經過**：大衛治服了周圍的敵國，疆域擴大，人口眾多，就下令數點全國「能夠拿刀的男丁」，好瞭解自己的軍事實力。聖經對這件事的評論是：
「神不喜悅這數點百姓的事」（代上21:7）
- 大衛就吩咐約押和民中的首領說：「你們去數點以色列人，從別是巴直到但，回來告訴我，我好知道他們的數目。」約押說：「願耶和華使他的百姓比現在加增百倍。我主我王啊，他們不都是你的僕人嗎？我主為何吩咐行這事，為何使以色列人陷在罪裡呢？」但王的命令勝過約押。約押就出去，走遍以色列地，回到耶路撒冷... 神不喜悅這數點百姓的事，便降災給以色列人。
（代上21:2-4, 7）

大衛數點人數：動機出了問題

- 在困苦時求告，在成功時自滿，這是人性軟弱的一面。
- 神為何不喜悅這事？因為大衛的動機出了問題。過去大衛出去爭戰，每次都必仰望神，神就使他得勝，將比他強大的敵人交在他的手中。如今列國臣服，四境平安，在沒有戰事的情況下大衛卻要數點軍力，因為他變了。如今強大而擁有屬國的以色列，已經不是掃羅那個在強敵中求生存的以色列；榮耀的大衛王，也遠非掃羅那個土王可比。大衛倚靠神的心**被自身的成功所沖淡**，他的軍事實力，那些拿刀的勇士，成為他新的**倚靠和誇耀**。

大衛數點人數：動機出了問題

- 有些事的本身並沒有錯，問題出在做事者的動機。用「**錯的動機**」去做「**對的事情**」，結果仍是「**神不喜悅**」。
- 摩西也曾數點過人數，兩次都是神叫他去數，可見這件事本身並沒有錯。大衛數點人數，不是神叫他去數，是他自己想知道軍隊的數目，動機是「**成功之後的自大感**」。約押也看出了這一點，他奉命去數點，但卻「**厭惡王的這命令**」。大衛被人看穿的動機，是成功者常有那種自滿心態：眼見自己成功了，領土擴張，人數增多，想要數算自己的成就。
- 耶和華是鑒察人心的神，他所喜悅的，是那些動機純正的人。我們若以一顆單純愛主的心去事奉神，有了成就就歸榮耀給神，必能蒙他的喜悅。

數點人數：兩段記載的比較

【撒母耳記下】和【歷代志上】都記載了大衛數點人數，兩段記載的主要內容相同，細節略為不同。茲將相異之處列表於下：

	撒母耳記下 24 章	歷代志上 21 章
誰激動大衛數點人數？	耶和華	撒旦
人口數字	以色列拿刀的勇士80萬， 猶大50萬	以色列人拿刀的110萬人， 猶大47萬人
處罰的選擇	七年飢荒，三個月戰敗逃跑， 或三天瘟疫	三年飢荒，三個月戰敗逃跑， 或三天瘟疫
誰的禾場？	耶布斯人亞勞拿	耶布斯人阿珥楠
用多少錢買地？	50 舍客勒銀子	600舍客勒金子

數點人數：兩段記載的比較

是誰激動了大衛的心？

1. 是耶和華（撒下24），還是撒旦（代上21）？
2. **三個互動的因素**：1.神的主權 2.撒旦的誘惑 3.人的罪
 - 犯罪有三個互動的因素：第一，神的主權：神若不許可，事情不會發生。
 - 第二：撒旦的誘惑：撒旦深知人性的弱點，使用各種情況來誘惑人犯罪。
 - 第三：人的罪：人有罪性，驕傲、貪婪、自私...每個人自然地有犯罪的傾向。
3. 撒下採取1. 3.的角度，代上採取2. 3.的角度

數點人數：兩段記載的比較

為何數點的人數不同？

- 可能的情況：撒母耳記的作者和歷代志的作者，記錄了不同的數據。可能當時有兩份數據，一份是初步的數據，一份是修改過後的數據。古時候的統計無法做到十分精準，一再修改是常見的事。另外，大衛的數點和摩西在曠野的數點，情況十分不同。在曠野的時候，所有的以色列人集中在一起，數點起來容易。大衛數點的時候，以色列人不但人口增加，而且分散各處，河東、河西都有，要做到精準的數點十分不易。

數點人數：兩段記載的比較

是七年的飢荒，還是三年的飢荒？

- 一些希伯來文的古本說七年的飢荒，七十士譯本說三年的飢荒。七和三的原文很像，有時因為原本磨損，抄寫的過程中會出現差異。

是亞勞拿，還是阿珥楠？

- 亞勞拿（Araunah）和阿珥楠（Ornan）是相同的名字，不同的讀法。

是50舍客勒銀子，還是600舍客勒金子？

- 撒母耳記下，50舍客勒銀子是「**禾場與牛**」的價銀。歷代志上，600舍客勒金子是「**禾場與相連之地**」的價銀，不只是小小的禾場，還包括四周的土地。

化羞辱為榮耀：十字架、聖殿、人的一生

- 神的恩典能將羞辱化為榮耀，三個最明顯的例子就是：十字架，聖殿，人的一生。
- 1. **十字架**：十字架原本是羅馬人的死刑工具，受刑者被赤身釘在上面，所代表的是羞辱和痛苦。但因耶穌基督的捨身救贖，十字架如今已成為一個榮耀的記號，所代表的是接納，赦免，和神的愛。
- 2. **聖殿**：聖殿的殿址，原本是一個羞辱的地方：大衛因數點人數而犯罪，因犯罪而向神獻祭，他獻祭的地方，就是後來建造聖殿的地方。原本人們經過那個地方的時候會想起大衛的罪，可是後來經過那裡所看到的，卻是聖殿的輝煌和神的榮耀。

化羞辱為榮耀：十字架、聖殿、人的一生

- 雖然撒母耳記和歷代志都記載了大衛數點民數，可是兩者的著眼點不同。撒母耳記是以附錄的方式，在全書的最後一章記載了這件事，為的是警戒後人。歷代志卻是在記載大衛為聖殿所做的準備之前，先記載了這件事，為的是彰顯神的恩典和說明殿址的由來。
3. 人的一生：使徒保羅說：「**在罪人中我是個罪魁**」（提前1:15），然而卻因耶穌基督的恩典，使他的生命改變，一生之中榮耀神。每位基督徒的一生都是「化羞辱為榮耀」的明證，因為耶穌基督的救贖，我們的罪得到赦免，我們的身子成為「**聖靈的殿**」（林前6:19），「**因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀神。**」（林前6:20）

建殿的先決條件：謹守遵行神的話語

- 大衛清楚看到，建殿是一個屬靈工程，重點是謹守遵行神的話語，不只是預備金銀、材料和人力。
 - 大衛召了他兒子所羅門來，囑咐他給耶和華以色列的神建造殿宇，對所羅門說：「我兒啊，現今願耶和華與你同在，使你亨通，照他指著你說的話，建造耶和華你神的殿。但願耶和華賜你聰明智慧，好治理以色列國，**遵行耶和華你神的律法。你若謹守遵行耶和華藉摩西吩咐以色列的律例典章，就得亨通。**你當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶。（代上22:5-6,11-13）

建殿的先決條件：謹守遵行神的話語

- 大衛招聚以色列各支派的首領和輪班服事王的軍長，與千夫長、百夫長，掌管王和王子產業牲畜的，並太監，以及大能的勇士，都到耶路撒冷來。大衛王就站起來，說：「我的弟兄，我的百姓啊，你們當聽我言...耶和華對我說：『你兒子所羅門必建造我的殿和院宇；因為我揀選他作我的子，我也必作他的父。他若**恆久遵行我的誠命典章**如今日一樣，我就必堅定他的國位，直到永遠。』現今在耶和華的會中，以色列眾人眼前所說的，我們的神也聽見了。你們應當**尋求耶和華你們神的一切誠命，謹守遵行**，如此你們可以承受這美地，遺留給你們的子孫，永遠為業。（代上28:1-2,6-8）

建殿的先決條件：謹守遵行神的話語

- 請容我作一個見證，將榮耀歸給神：我於2001年回到我當年信主受浸的洛杉磯西區華語浸信會擔任主任牧師，起初十年花在神話語的建造，包括解經講道和讀經班主日學。因為人數增加，會堂不夠坐，一直有人提議建堂。我打定了「先建人，後建堂」的主意，神的話語尚未在會眾心中扎根之前，不輕舉妄動。十年之後的2011年，神的話語已經扎根，教會的根基已經穩固，建堂的許可批了下來，建堂的人才神也預備好了，於是我們開始建堂。過程出奇地順利，沒有募捐，沒有開會，沒有呼籲，二年之內完成無債建堂。神的話語在回歸新堂者的心中有顯著的地位，系統性讀完整本聖經的人極多。大家信心堅固，事奉人員充足，每年信主受浸的人數極多。

大衛為建殿準備了多少金銀？

- 我在困難之中為耶和華的殿預備了金子十萬他連得，銀子一百萬他連得，銅和鐵多得無法可稱；我也預備了木頭、石頭，你還可以增添。
(代上22:14)
- **金子十萬他連得**，等於3400公噸。**銀子一百萬他連得**，等於34000公噸。無論是古時或現代，這都是天文數字。可能的解釋，如同中文的「千千萬萬」，只是表示「很多很多」。「千千」不是百萬，「萬萬」不是億，「十萬他連得」和「一百萬他連得」並非確實的數字，而是表示數量很大。

主理崇拜的祭司

- 亞倫和他的子孫分出來，好分別至聖的物，在耶和華面前燒香、事奉他，奉他的名祝福，直到永遠。（代上23:13）

祭司的四重職務

1. 聖潔：分別至聖的物
2. 祈禱：在耶和華面前燒香
3. 敬拜：事奉他
4. 祝福：奉他的名祝福

主理崇拜的祭司

- 祭司是主理崇拜的人，由他們負責一切與敬拜神有關的事。以色列的祭司是神所揀選的，他們必須是「亞倫和他的子孫」。祭司主要的職務有四樣：
 1. **分別至聖的物 to consecrate the most holy things**：在敬拜的地方和所獻的祭物中，有些是「至聖的」（歸耶和華的）。至聖所不可進入，至聖的物不可冒犯。祭司將至聖之物分別出來（參考利未記），專一歸屬於神。
 2. **在耶和華面前燒香 to offer sacrifices before the LORD**：在聖所有一座香壇，在院中有一座祭壇。祭司每日要在聖所燒（聖）香，並在祭壇獻祭。「燒香」的屬靈意義是「祈禱」，「獻祭」的屬靈意義是「奉獻自己」。

主理崇拜的祭司

- 3. 事奉他 to minister before him**：無論新約或舊約，「事奉神」的意義就是「敬拜神」。凡祭司為了敬拜神所做的一切事情，都叫作「事奉神」。曾看到一些基督徒，崇拜的時間去做別的事。有人去準備主日學，有人去廚房做飯，有人去各處巡視。他們都在「做事」，但卻不在「事奉」，因為事奉就是敬拜。連敬拜都做不好的人，還談甚麼事奉？
- 4. 奉他的名祝福 to pronounce blessings in his name**：前三樣是對神做的，第四樣是對敬拜者做的。神的心意是要他的百姓蒙福，所以祭司要奉神的名祝福會眾。舊約時代的大祭司，新約時代的牧師，都這麼做。

主理崇拜的祭司

- 祭司所做的四樣事情：分別至聖的物、祈禱（燒香）、敬拜（事奉）、祝福，也是現代的牧師所當做的事。在「分別至聖的物」方面，雖然現代已經沒有聖殿和祭物了，牧師仍需竭力保持教會的聖潔，「用至聖的真道潔淨教會」，不使教會受到世俗的污染。

協理崇拜的利未人

- 他們的職任是服事亞倫的子孫：在耶和華的殿和院子並屋中辦事，潔淨一切聖物，就是辦神殿的事務。（代上23:28）
- 利未人是祭司的助手，他們的任務是「**服事亞倫的子孫**」。祭司是主理者，利未人是協理者，利未人的任務是協助祭司，主要的工作有四方面：
 1. **維持聖殿的運作**：在耶和華的殿和院子並屋中辦事，潔淨一切聖物，就是辦神殿的事務。（代上23:28）
 2. **管理敬拜的用品**：並管理陳設餅、素祭的細麵或無酵薄餅，或用盤烤，或用水調和的物，又管理各樣的升斗尺度。（代上23:29）

協理崇拜的利未人

3. 稱謝讚美神（詩班的事奉）：每日早晚，站立稱謝讚美耶和華。
（代上29:30）
4. 協助崇拜典禮的進行：又在安息日、月朔並節期，按數照例，將燔祭常常獻給耶和華。（代上23:31）



附錄：主日崇拜的事奉人員

敬拜神

祭司的事奉

先知的事奉

利未人的事奉

領人來到神的面前

傳講神的話語

預備崇拜的環境

領崇拜，領會，詩班

傳道人

招待，音控，午餐...

會眾敬拜，詩班獻詩，
誦讀經文，奉獻祈禱，
報告事項，歡迎來賓...

證道

程序單，空調，歡迎，帶
位，投影片，麥克風，午
餐，花，採購，停車...

教會的頭等大事

- 敬拜神是教會的頭等大事，首要之務。教會最重要的一個聚會就是「**信徒集體敬拜神的聚會**」，也就是崇拜。
- 崇拜是教會的根基事工，其他一切的事工，都建立在崇拜之上。團契沒有做好，教會還不會敗壞。主日學沒有做好，教會還不會敗壞。宣教沒有做好，教會還不會敗壞。唯獨崇拜沒有做好，教會必定從根爛起，全然敗壞。
- 崇拜是「**一間教會對神的集體態度**」。如果這個態度是敬畏的、喜樂的，其他事工也會步上正軌。如果這個態度是隨便的、敗壞的，其他事工也會隨著敗壞。如果一間教會連敬拜神都不在乎，那就沒有他在乎的事了。

信徒最重要的動作

- 基督徒最重要的一個動作就是**敬拜神**。基督徒所要學習的第一件事，就是**以心靈和誠實敬拜神**。敬拜是靈命的根基，別的事情沒學好，影響還不會這麼大。如果敬拜神沒有學習好，一切都會受到影響。

崇拜只有一位觀眾

- 崇拜只有一位觀眾，那就是**神**。崇拜是全體會眾獻上心靈和誠實給神，全體會眾是呈獻者，神一位是接受者。
- 會眾唱詩，是唱給神聽。詩班獻詩，是獻給神聽，不是獻給會眾聽。領崇拜者的作用，是帶領會眾一起來敬拜神。詩班的作用，也是帶領會眾一起來敬拜神。這裡只有恭敬獻上的成分，沒有表演的成分。

心靈的移動

- 崇拜是動態的，不是靜態的。動態的崇拜是活的，靜態的崇拜是死的。若要有好的崇拜，就必須讓它動。
- 所謂「動」，是指心靈的移動，每個人的心靈從原有的位置朝著神移動。不只是領崇拜的人在動，講道的人在動，而是整個會眾的心靈朝著神移動。
- 崇拜聚會的重點，在於**提供會眾心靈移動的經驗**。只有當會眾的心靈移動到了神的面前，崇拜才真正地發生。
- 領崇拜、領會、詩班事奉的重點，在於帶動會眾。能夠將會眾的心靈帶到神的面前，就是成功的事奉。

領崇拜的人

- 領崇拜者是每次崇拜的靈魂人物，他的任務至為神聖與尊貴。他不是節目的主持人，而是**心靈的牧羊人**。神的百姓在他的帶領之下，心靈一步一步向神移動，來到神的面前敬拜他。
- 領崇拜的人要在一週之前選好詩歌，必須用心挑選，不可臨時湊數。領崇拜的任務不是讓會眾將選好的詩歌一首一首唱完，而是讓會眾用這些詩歌來敬拜神。不只是口裡發聲，更加是心靈移動。
- 選詩歌的時候，**心裡必須有會眾**。這首詩歌我的會眾會不會唱？要怎麼帶領他們？一首一首的想，一首一首的選。如果你心裡只有詩歌沒有會眾，只想到這首歌好聽不好聽，我喜歡不喜歡，卻沒有想到會眾，到時候會眾唱不好這些詩歌，你領崇拜的任務就失敗了。

領崇拜的人

- 領崇拜的人必須熟悉詩歌，心中有豐富的詩歌庫存量。領崇拜所熟悉的詩歌至少要有一百首，好的領崇拜有三百首以上。所謂熟悉，是對每一首的歌詞、曲調有深入的瞭解，並知道在細節上如何帶領會眾。
- 領崇拜的上者用他的生命帶領會眾敬拜神，中者用他的歌聲與技巧帶領會眾敬拜神，下者只帶會眾唱詩歌，不帶會眾敬拜神。熟悉詩歌是起點，具備帶領的歌聲與技巧是中點，以生命來敬拜是目標。
- 領崇拜的人是會眾所感謝的，因他們的事奉，使我們得以全心敬拜神。他們的任務至為重要，每次崇拜一開始，因他們的事奉而奠定這次崇拜的基礎。會眾應當尊重他們，並時常為他們禱告。

詩班

- 詩班是敬拜的團隊，因他們的事奉，使每次的崇拜更加聖潔美好。一隊人站在台上，將他們的歌聲合在一起讚美神，是一副感人的畫面，更是一個美好的見證。
- 詩班的任務有二：**第一，帶領會眾以詩歌敬拜神**。詩班配合領崇拜者，形成一個台上的敬拜團隊。這個團隊以他們和諧的歌聲，帶領會眾敬拜神。
- 詩班的第二個任務是**向神獻詩**。接受詩歌的是神，不是會眾。會眾只能說阿們，表示同心獻上。詩班所獻上的詩歌，往往將崇拜帶到一個新的高度，使敬拜者有更豐富的屬靈經歷。

說預言的詩班

- 大衛和眾首領分派亞薩、希幔並耶杜頓（以探）的子孫彈琴、鼓瑟、敲鈸、唱歌（註：原文作“說預言”）（代上25:1）
- 利未的兒子是哥轄、革順、米拉利。大衛派希幔（哥轄的子孫）、亞薩（革順的子孫）、耶杜頓（米拉利的子孫）三人作詩班的領袖，他們都是「說預言」的。
 1. 亞薩...遵主的旨意唱歌（說預言）。（代上25:2）
 2. 希幔奉神之命作王的先見（說預言者）。（代上25:5）
 3. ...王的先見（說預言者）耶杜頓。（代下35:15）
- 「說預言」的正解不是「說出以後將要發生的事」，而是「說出神要他所傳遞的信息」。

說預言的詩班

- 詩班所唱的詩歌，內容必須正確表達神的話語。**詩班的事奉是有教育性的**，藉著他們的詩歌使人更加認識神。大衛時代的詩歌，是根據摩西五經和神的作為所做的詩篇。初期教會所唱的詩歌，多半是舊約聖經中的「詩章，頌詞」。目前所謂的「傳統聖詩」，多半是十七、十八世紀時一些熟悉聖經而又靈命成熟的信徒的創作。
- 現代的詩班，應當看重自己「神話語的職事」，藉著他們的詩歌傳遞神的話語，幫助會眾更加認識神。

亞薩的詩

詩篇50, 73-83篇，十二首詩的標題都寫著「亞薩的詩」。讀這些詩篇，就可瞭解「**說預言**」是甚麼意思。且以意義深長又膾炙人口的詩篇73篇為例：

- （亞薩的詩）神實在恩待以色列那些清心的人！
- 至於我，我的腳幾乎失閃；我的腳險些滑跌。
- 我見惡人和狂傲人享平安就心懷不平。
- 他們死的時候沒有疼痛；他們的力氣卻也壯實。
- 他們不像別人受苦，也不像別人遭災。

亞薩的詩

- 所以，驕傲如鏈子戴在他們的項上；強暴像衣裳遮住他們的身體。
- 他們的眼睛因體胖而凸出；他們所得的，過於心裡所想的。
- 他們譏笑人，憑惡意說欺壓人的話；他們說話自高。
- 他們的口褻瀆上天；他們的舌毀謗全地。
- 所以神的民歸到這裡，喝盡了滿杯的苦水。
- 他們說：神怎能曉得？至高者豈有知識呢？

亞薩的詩

- 看哪，這就是惡人；他們既是常享安逸，財寶便加增。
- 我實在徒然潔淨了我的心，徒然洗手表明無辜。
- 因為，我終日遭災難；每早晨受懲治。
- 我若說，我要這樣講，這就是以奸詐待你的眾子。
- 我思索怎能明白這事，眼看實係為難... (詩73:1-16)

井然有序的事奉：按著班次辦理事務

- 在神面前的事奉應當是井然有序的：「凡事都要規規矩矩地按著次序行。」（林前14:40）
- 以色列人的祭司有班次，詩班有班次，連守門的人也有班次。他們是「按著班次」，「照著耶和華所吩咐的條例」，進入耶和華的殿辦理事物。
- 教會的事奉也必須有次序，各人守住自己的崗位，彼此配合，在既定的時間，按照神的吩咐，將美好的事奉獻給主。

善於辦事的壯士 Able men with strength for the service

- 利未人中有一批是給聖殿守門的人，聖經對他們的描述十分耐人尋味：
 - 他的兒子示瑪雅有幾個兒子，都是**大能的壯士**...以利薩巴的弟兄是**壯士**...這都是俄別以東的子孫，他們和他們的兒子並弟兄，都是**善於辦事的壯士**。米施利米雅的儿子和弟兄都是**壯士**，共十八人。（代上26:6-9）
- 壯士就是「**有能力的人**」。事奉神的人不但要**靈命好**，也必須**具備客觀的條件**，能夠勝任愉快。唱詩的人不但要靈命好，也要歌喉好。領會的人不但要靈命好，也要口齒清晰。做執事的人不但要靈命好，也要有好品德，熟練神家中的事，精通人情世故，做事有耐心。我請一位水管師傅來修漏水，他品格很好，卻修不好漏水，他就於我無用。這些利未人都是善於辦事的壯士，不但愛主，也很會辦事。

掌管聖物的示羅密

- 在一連串的名單中，出現了一個名叫示羅密的人。一講到他，歷代志突然停頓下來，解釋了一遍示羅密的工作性質：
 - 這**示羅密**和他的弟兄掌管府庫的聖物，就是大衛王和眾族長、千夫長、百夫長，並軍長所分別為聖的物。他們將爭戰時所奪的財物分別為聖，以備修造耶和華的殿。先見撒母耳、基士的兒子掃羅、尼珥的兒子押尼珥、洗魯雅的儿子約押所分別為聖的物都歸**示羅密**和他的弟兄掌管。（代上26:26-28）
- 示羅密的工作是「**掌管府庫的聖物**」。以色列人將戰場上獲得的戰利品，交給了國家府庫。其中一部分是分別為聖的，將來要用來修造耶和華的殿。示羅密的工作，就是管理這些分別為聖的財物。將財物交給專人掌管，是一個極為明智的政策，避免不必要的誤會和誘惑。

掌管聖物的示羅密

- 有些人不瞭解教會的財務，以為牧師除了講道也管錢，其實不然。制度健全的教會有專人管理財務，與牧師無關。我從不碰教會的錢，不看會友的奉獻記錄。三十多年的牧會生涯，凡事乾乾淨淨，因為有**良好的制度以及行為的原則**。
- 牧師必須要有原則，遇到有人拿錢給我，我就叫他去交給司庫。分享一個例子：有一次我為一位老姊妹辦喪禮，她從不來教會的兒子走進我的辦公室，掏出一千美金，說是謝謝教會給他母親辦喪禮。我立即站起來，帶他走到財務室，請司庫點收並當面開一張收據給他。類似的情況發生過好幾次。

事奉的基本團隊：他，和他的兒子，並弟兄

- 事奉是建立在關係之上：「**與神的關係**」和「**與人的關係**」。
- 在一起事奉的人，最好是又愛主，彼此之間又有親密感情的一群人。
- 無論是祭司，詩班，守門者，當他們按著班次去事奉神的時候，那個班次中的人都是血親的關係。
- 當時的詩班分為二十四班，每班十二人，聖經每次提到一班人的時候都重複一句話：「**他，和他的兒子，並弟兄**」。

事奉的基本團隊：他，和他的兒子，並弟兄

- 現代人不像古時的以色列人有很大的家族，可是現代教會有團契的組織。團契是基督徒彼此相愛聯絡感情的地方，團契的人彼此相識，也容易同心事奉。以團契為事奉的單位，就如當初以家族為事奉的單位一樣，是最有效率的安排。團契的人應當有更高一層的屬靈眼光，不但視自己為一個溫馨的團體，更要視自己為一個事奉的團隊。

大衛的奉獻祈禱

- 大衛的奉獻祈禱不但虔誠感人，而且還教導奉獻的真理，為基督徒所喜愛：
- 所以，大衛在會眾面前稱頌耶和華說：
- 「耶和華我們的父，以色列的神是應當稱頌，直到永永遠遠的！耶和華啊，尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是你的；凡天上地下的都是你的；國度也是你的，並且你為至高，為萬有之首。豐富尊榮都從你而來，你也治理萬物。在你手裡有大能大力，使人尊大強盛都出於你。我們的神啊，現在我們稱謝你，讚美你榮耀之名！
- 我算什麼，我的民算什麼，竟能如此樂意奉獻？因為萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。

大衛的奉獻祈禱

- 我們在你面前是**客旅**，是**寄居的**，與我們列祖一樣。我們在世的日子如影兒，不能長存。耶和華我們的神啊，我們預備這許多材料，要為你的聖名建造殿宇，都是從你而來，都是屬你的。
- 我的神啊，我知道你察驗人心，喜悅正直；**我以正直的心樂意獻上這一切物**。現在我喜歡見你的民在這裡都樂意奉獻與你。耶和華我們列祖亞伯拉罕、以撒、以色列的神啊，求你使你的民常存這樣的心思意念，堅定他們的心歸向你，又求你賜我兒子所羅門誠實的心，**遵守你的命令、法度、律例**，成就這一切的事，用我所預備的建造殿宇。」（代上29:10-19）

有關奉獻的三個基本真理

1. 神的所有權 (God's ownership) : 凡天上地下的都是你的
2. 人的管家職分 (Men's stewardship) : 萬物都是從你而來
3. 奉獻是感恩的回饋 (Offering is an act of thanksgiving) : 我們把從你而得的獻給你。我以正直的心，樂意獻上這一切物。現在我喜歡見你的民在這裡，都樂意奉獻與你！

有關奉獻的三個基本真理

1. 凡天上地下的都是你的 (29:11)：神的「所有權ownership」是有關奉獻最基本的真理：天地萬物都是神所創造的，也都是屬他的。天上的萬象和地上的萬物，千山的牛和萬山的羊，我們的生命氣息和所有的財物，這一切都是屬於神的。我們在世上只是客旅，只是一些東西的暫時使用者，而非它們真正的主人。
2. 萬物都是從你而來 (29:14)：人的「管家職分 Stewardship」是有關奉獻的第二個真理。做人不可忘本，我們所擁有的一切都是從神而來的。如果神不創造，這些東西就不存在；如果神不賞賜，這些東西我們就得不到。連我們的聰明智慧，工作的機會和「得貨財的力量」（申8:18），都是神給的。神將這一切賜給我們，要我們做產業的管家。我們不是主人，我們只是管家。

有關奉獻的三個基本真理

- 3. 我們把從你而得的獻給你 (29:14)**：奉獻是感恩的回饋。做人當知道感恩。因為感謝神的賜與，所以我們奉獻。我們所奉獻的財物，只不過是將從神所得的一部分獻給他。奉獻的時候，要以喜樂心獻上。聖經記載說，那日以色列人為了建殿而「誠心樂意獻給耶和華，百姓就歡喜，大衛王也大大歡喜。」（代上29:9）



如何信主

- **Admit 認罪**：以謙卑的心，向神承認自己是一個罪人。
 - 因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀（羅 3:23）
- **Believe 相信**：以信心接受耶穌為主，相信他因救贖你而被釘死在十字架上。
 - 就是神的義，因信耶穌基督加給一切相信的人，並沒有分別（羅 3:22）
- **Confess 宣告**：決志信主，公開表明自己與基督的關係。
 - 你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。因為人心裡相信，就可以稱義；口裡承認，就可以得救。（羅 10:9-10）



信主之後

1. 接受水禮，歸入基督的名下
2. 將主日分別為聖，以心靈和誠實敬拜神
3. 研讀聖經，使靈命得著餵養
4. 過團契生活，彼此相愛